

## 農民經驗談

## —甜玉米先育苗再移植·好處多多！

台灣玉米俗稱番麥，日本話叫作トモロコシ，在本島栽培已有 200 餘年的歷史，品種極多，起先用於當動物飼料，後來適於食用的甜玉米頗受歡迎，現已成為重要蔬菜之一。

第 2 次世界大戰末期，當時筆者讀國小六年級，美軍飛機空襲台灣很頻繁，常延滯了主婦生火做飯時間，大家餓了，就先蒸熟玉米來止飢。光復後因戰爭關係，食物短缺，大家生活很苦，幸得美國援助大量麵粉和黃色的玉米粉，聊以緩和民生問題。當時台灣從沒見過黃色玉米，大家直說那是金瓜粉（南瓜粉），真是笑話。那個時後常常將玉米粉摻些地瓜粉煎成鹹餅，倒也挺好吃的。（不過天曉得美援的玉米粉是不是動物飼料用呢？其實那個年代人家肯賜給我們動物用奶粉，也真的夠意思了，無論如何，謝謝阿兜仔，感恩！）<sup>(註 1)</sup>

民國 50 年後農會開始推廣種植黃色飼料玉米<sup>(註 2)</sup>，現在已有黃色、白色、黑色<sup>(註 3)</sup>、甜玉米，尚有質 Q 味美的糯玉米，在台灣玉米可說是第二大食糧。

一般種植玉米都採直播粗放，每年秋作往往過於集中種植，一旦生產過盛，降低價格，經常不敷成本。一般而言，每年在雙十節前玉米價格總是很好，爲了趕上



玉米穴盤育苗

這一波，就得在 8 月份下種。然 7、8 月經常是颱風的季節，很難如願的種好種苗。在 93 年 8 月，一連 3 次颱風，根本無法下種，於是筆者試著克服天時與地利，在家先育苗後在移植田間，過程雖辛苦了些，但有了別人沒有的收穫，內心頗感欣慰。

以下是筆者在 93 年 8 月間在家育苗移植的心得，提供給讀者們分享：

## 一. 玉米品種：

甜玉米 236 號<sup>(註 4)</sup>。

## 二. 用具與材料：

128 格空苗盆，1 分地需 28 個苗盆；介質 2 包。

## 三. 方法與注意事項：

1 穴埋 1 粒種子即可，下種後 12 - 15 天要移植。移植田間以 80 公分 × 25 公分間隔較適宜，不宜密植，過密易伏倒。爲



飽滿的玉米

# 今年霧峰鄉的香米達人

## —林英正農友

有「香米故鄉」之稱的霧峰鄉，每年都會舉辦「益全香米品質競賽評鑑會」，不僅推廣米食文化，更要提升香米的種植品質。今年由林英正農友獲得冠軍，代表霧峰鄉參加今年9月18日舉行的第4屆全國稻米品質競賽。



霧峰「益全香米」競賽冠軍得主林英正(中)

郭益全博士培育成功的益全香米，米粒短圓飽滿，外觀晶瑩剔透，米飯黏彈性頗佳，並散發特有的芋頭香，是優質的台灣米，農民栽培意願很高。

林英正目前擔任霧峰鄉水稻集團栽培共同經營班長，種植約2甲多水稻，除平

常與班員共同切磋、研究栽培技術外，並經常請教專家，用心學習。他說，栽培過程確實遵照生產履歷的規定，今年下雨時日頗長，為避免長時間的下雨而影響稻米品質，在獲知大雨即將來臨前，即先將早熟的水稻採收；大雨過後，再施肥以補強較晚熟的水稻，以維持品質。

言談之中，不難發覺林英正對稻米的用心以及栽培技術獨到之處；一些看似簡單的栽培技術，多年種稻累積的經驗，而能夠拿捏得宜，而高人一等，印證了「成功絕無僥倖，一分耕耘，一分收穫」的道理。🌱

◀ 錯開成熟來不及採收的困擾，宜略為調整育苗時機，可分多次育苗，小面積移植。儘量避免種苗過老，否則會導致產量降低。

**總而言之，育苗移植有下列的好處：**

- 一. 空盤育苗生長快，移植前噴1次農藥即可，好管理。
- 二. 種苗健康，移植後很整齊沒缺株。
- 三. 可提早十餘天採收，較容易找到市場，賣得好價錢。
- 四. 避開8月颱風好雨的憂慮，較能掌握玉米植株平安的成長與收成。

現在人類越來越長壽，但大前提是要擁有健康才有意義，而維護健康得依靠食物而非藥物，如何獲取健康安全的食物呢？政府當局應好好照護台灣農業，重視台灣農產品，切莫因加入WTO，大家容易取得進口物品而蔑視自家產的安全又價廉的當令食材！🌱

本文承蒙 台灣大學農藝系 謝兆樞教授審稿並斧正。

註1：美援之玉米粉及脫脂奶粉均為食用等級。

註2：應是泛指食用玉米。

註3：泛指紫色玉米。

註4：係指興農236號；在特殊環境條件，建議使用台南18號。🌱